

пѣйшій возлагалъ руку на головы учениковъ, давая каждому приложиться къ Св. Распятію, затѣмъ выразилъ благодарность завѣдывающему мѣстнымъ училищемъ Я. Корельскому за сборъ всѣхъ учащихся.

Дѣти, очарованныя ласкою Епископа, побѣжали въ училище, дѣлясь между собою впечатлѣніями: «А меня-то Архіерей по головѣ погладилъ,» кричитъ одинъ другому. — «Не хвастай, и меня тоже погладилъ,» — слышится въ отвѣтъ.

«А меня-то перваго!»... — «Потому и перваго, что ты ростомъ меньше; учитель-то знаетъ, кого куда поставить. Полно хвастать».

«Ваня, учителю-то просфору поднесли!»

«Ври больше!» — «Право поднесли; я самъ видѣлъ».

По окончаніи литургіи и молебствія Епископъ посѣтилъ домъ Ѳ. И. Вальнева, П. М. Вальнева, отца Михаила Смирнова, затѣмъ ѣздилъ на лодкѣ въ Ратонаволоцкій приходъ, а потомъ отправился въ Антоніево-Сійскій монастырь.

*Сельскій учитель.*

---

### **Экскурсія ученицъ Архангельской женской прогимназіи въ Соловецкій монастырь.**

Великая святыня Сѣвера—Соловецкая обитель издавна привлекаетъ къ себѣ благочестивое вниманіе истинныхъ сыновъ нашей Русской православной Церкви. Съ давнихъ поръ эта обитель усердно посѣщается паломниками со всѣхъ концовъ нашего обширнаго отечества. Ни трудности путешествія, ни отдаленность обители, ни положеніе ея на островкѣ среди Бѣлаго моря,—ничто не удерживаетъ вѣрующихъ отъ желанія совершить путешествіе въ Соловки, поклониться многочисленнымъ святынямъ Соловецкаго монастыря, посмотреть историческія достопримѣчательности его, поучиться благочестію и трудолюбію его иноковъ. Ежегодно, лишь только начинается весна, идутъ сюда, на крайній Сѣверъ, богомольцы со всѣхъ концовъ Россіи: богатые и бѣдные, простой классъ и интеллигенція,—идутъ все, движимые истинною, святою вѣрою, одушевляемые одной общей идеей: скорѣе увидѣть, поклониться и облобызать честныя мощи преподобныхъ Зосимы и Савватія,

Соловецких Чудотворцевъ, прося святыхъ угодниковъ о заступничествѣ предъ Престоломъ Божиимъ, умоляя о помощи и защитѣ отъ всѣхъ бѣдъ и невзгодъ житейскихъ.

За послѣдніе годы стали особенно часты поклонничества въ Соловки православной русской учащейся молодежи подъ руководствомъ начальствующихъ и учащихся. Въ цѣляхъ повышения религіозно-нравственной настроенности въ учащихся и предупрежденія разнаго рода вредныхъ вліяній на нихъ, учебно-школьные начальства за послѣднее время, вообще стараются устранивать возможно—частыя путешествія учащихся по св. мѣстамъ и, особенно, къ мѣстно-чтимымъ святынямъ, въ тоже время пользуясь этими поѣздками, какъ однимъ изъ средствъ къ болѣе тѣсному духовному единенію съ учащейся молодежью.

Этими же соображеніями, главнымъ образомъ, руководствовались и воспитатели Архангельской женской прогимназіи, организовавъ лѣтомъ текущаго 1914 года поѣздку своихъ питомицъ въ знаменитый и славный исторіей, ставропигіальный, первоклассный Соловецкій монастырь Архангельской губерніи.

Благодаря опытности и рѣдкой энергіи г. начальницы прогимназіи, высокочтимѣйшей Раисы Александровны Кожинной, экскурсія удалась, можно сказать, «на славу». Предварительно было испрошено благословеніе у Просвященнѣйшаго Наванаила, Епископа Архангельскаго, который, отнесся къ предстоящей поѣздкѣ весьма сочувственно и со своей стороны сдѣлалъ все возможное, чтобы юнымъ паломницамъ было оказано въ монастырѣ должное вниманіе. Кромѣ 27 дѣвочекъ въ экскурсіи приняли участіе еще до 15 человекъ взрослыхъ. Поѣздъ впередъ и обратно для всѣхъ былъ безплатный на пароходѣ «Соломбала», любезно представленномъ для этой цѣли г. директоромъ маяковъ лоціи Бѣлаго моря—Константиномъ Ивановичемъ Престигъ.

29 іюня, въ 7 часовъ вечера, за часъ до отъѣзда изъ Архангельска, участницы экскурсіи собрались въ зданіи прогимназіи, гдѣ о. законоучителемъ былъ отслуженъ напутственный молебенъ, послѣ молебствія всѣ пошли на пароходъ, который тотчасъ же далъ свистокъ и тихо отошелъ отъ пристани. Окрестности Архангельска, особенно Маймакса съ ея многочисленными лѣсопильными заводами и большими иностранными пароходами, очень заинтере-

ресовали дѣвочекъ и онѣ, не отходя отъ бортовъ парохода, шумно и весело дѣлились между собой впечатлѣніями. Но время идетъ незамѣтно: часа черезъ два показался плавучій маякъ, а тамъ и открытое море. Палуба начала по немногу пустѣть и на всемъ пароходѣ водворилась тишина: дѣвочки разошлись по каютамъ для отдыха.

30 іюня. Въ 8 часовъ утра пароходъ отановился у Жижгинскаго острова съ маякомъ того же названія. Было спущено нѣсколько шлюпокъ, на которыхъ дѣти и всѣ пожелавшіе изъ взрослыхъ отправились на берегъ. Благодаря тихой и теплой погодѣ импровизированная поѣздка оказалась весьма пріятной. На островѣ осмотрѣли маякъ и часа два гуляли по берегу; дѣвочки собирали цвѣты и играли. Единственные обитатели и хозяева острова—семейство Ратмановыхъ приняли гостей съ рѣдкимъ радушіемъ и гостепріимствомъ. Кстати, весьма интересна и поучительна исторія этого симпатичнѣйшаго семейства: должность смотрителя Жижгинскаго маяка переходитъ у нихъ изъ поколѣнія въ поколѣнія вотъ уже болѣе 50 лѣтъ; здѣсь, на уединенномъ островѣ среди бурнаго моря,—родина почти каждаго члена этой семьи; здѣсь же многіе изъ нихъ находятъ себѣ и могилы; на островѣ имѣется прекрасно устроенная и уютно обставленная часовня, а рядомъ—кладбище, гдѣ возвышаются уже пять или шесть крестовъ надъ могилами усопшихъ изъ рода Ратмановыхъ. Думается, было бы вполне справедливо, еслибы въ настоящее время и самый островъ носилъ названіе не Жижгинскій, а Ратмановскій.

Ровно въ полдень пароходъ снялся съ якоря и пошелъ далѣе по направленію къ Соловецкимъ островамъ. Былъ чудный лѣтній день. Никому изъ пассажировъ не хотѣлось сходить внизъ, въ каюты, и потому всѣ живописными группами расположились по палубѣ; то дѣлясь другъ съ другомъ впечатлѣніями отъ недавней поѣздки, то читая или слушая книжки съ описаніемъ Соловецкой обители и житіемъ преподобныхъ основателей ея. Часа черезъ три стали приближаться и къ самой обители. Вотъ потянулись острова: Анзерскій, Заяцкіе, Муксаломскіе.. Еще нѣсколько выжидательныхъ минутъ, и... сама св. обитель—желанная цѣль путешествія предстала предъ взорами паломниковъ и паломницъ во всемъ своемъ величіи.

Войдя въ гавань благополучія, пароходъ остановился у береговой стѣнки. Всѣ вышли на священный берегъ, творя на себѣ крестное знаменіе. Начальница и о. законоучитель сочли долгомъ, прежде всего, явиться къ о. настоятелю монастыря и испросить его благословеніе. Затѣмъ, съ благословенія о. настоятеля, размѣстились по просторнымъ, свѣтлымъ и чистымъ номерамъ каменной Преображенской гостиницы. Остальное время этого дня было распределено такимъ образомъ: сходили въ Преображенскій соборъ къ вечернему богослуженію, приложились къ ракамъ мощей преподобныхъ Зосимы и Савватія и святителя Филиппа, осмотрѣли соборы: Троицкій съ Зосимо-Савватіевскимъ приделомъ и Успенскій, въ которомъ помещается трапеза, посидѣли за вечерней трапезой и, наконецъ, возвратившись въ гостиницу, напились чаю и разошлись по номерамъ для отдыха и запаса силами, ввиду предстоявшаго путешествія по Соловецкимъ островамъ.

1 іюля. Этотъ день еще наканунѣ былъ предназначенъ на поѣздку въ скиты: Анзерскій и Голгофо-Распятскій, отстоящіе отъ монастыря въ 22 и 27 верстахъ. Послѣ поздней обѣдни и трапезы для эскурсантовъ было подано шесть троекъ, изъ нихъ одна любезно предоставленная о. архимандритомъ въ бесплатное пользованіе; размѣстились удобно: взрослые по шести человекъ на тройку, а дѣвочки по восьми. На лошадяхъ ѣхали 15 верстъ до морского пролива; проливъ переѣхали на лодкахъ; остальные же 7 верстъ, впередъ и обратно, прошли пѣшкомъ. Погода стояла чудная. Дороги монастырскія прекрасныя и содержатся въ образцовомъ порядкѣ. Мѣста удивительно живописныя. Все это какъ нельзя лучше благопріятствовало путешествію. Въ скитахъ заходили въ храмы поставить свѣчки и помолиться предъ мѣстными святыми; предъ ракой преподобнаго Елеазара Анзерскаго былъ отслуженъ молебенъ. На обратномъ пути въ Анзерскомъ скиту напились чаю и подкрѣпились пищей. Возвратились въ монастырь уже въ 12 часовъ ночи.

2-е іюля, думается, останется навсегда памятнымъ днемъ для всѣхъ участниковъ эскурсіи. Въ этотъ день была совершена прогулка «по образу пѣшаго хожденія» за 12 верстъ отъ монастыря: на Сѣкирную гору и въ Савватіевскую пустынь. Прогулка, хотя нѣсколько и утомила, особенно юныхъ на-

домницъ, но, въ, общемъ, произвела самое пріятное впечатлѣніе. По дорогѣ осмотрѣны были часовенки и мѣстечки, связанные съ тѣми, или иными событиями изъ жизни обителі. На Сѣкирной горѣ, кажется, не были оставлены безъ вниманія ни одна площадка, ни одна лѣстница.. А чудный видъ на окрестности монастыря, открывающійся съ Сѣкирнаго маяка, привелъ всѣхъ, можно сказать, въ неописуемый восторгъ. Въ Савватіевской пустыни сдѣлали довольно продолжительную остановку. Отслуживъ въ храмѣ молебенъ Божіей Матери и подкрѣпившись нищей, всѣ собрались на лужайкѣ около одного изъ озеръ, гдѣ и отдохнули; нашлись любители, которые съѣздили на озеро и оттуда привели массу водяныхъ лилій: хватило на всѣхъ... Савватіевская пустынь особенно врѣзалась у всѣхъ въ памяти. Настолько этотъ уголокъ красивъ и живописенъ, что, любуясь имъ, совершенно забываешь, что находишься на Соловецкихъ островахъ, среди Бѣлаго ледовитаго моря!. Такъ и хочется видѣть около себя чистенькую, уютную малороссійскую мазанку!.. Въ монастырь на этотъ разъ вернулся нѣсколько ранѣе, чѣмъ наканунѣ: часовъ въ 10 вечера.

3 іюля. Утромъ всѣ участники экскурсіи собрались предъ раками мощей Зосимы и Савватія, гдѣ и отслужили пренедобнымъ молебенъ съ водосвятиемъ; о. законоучителемъ были освящены и розданы дѣвочкамъ въ благословеніе и на память о поѣздкѣ крестники съ надписью: «благословеніе Соловецкой обители». Послѣ молебна осматривали самый монастырь: храмы, часовни, корпуса со службами и мастерскими, обошли кругомъ стѣнъ, заходили поклониться гробницамъ преподобныхъ Германа и Ирнарха, посѣтили могилу знаменитаго келаря Троице-Сергіевской лавры Авраамія Палицына; съ особаго разрѣшенія о. настоятеля осмотрѣли и богатѣйшую монастырскую ризницу. Часа въ 2 пополудни, не смотря на ненастье, устроили прогулку въ близъ-лежащую отъ монастыря Филиппову пустынь—мѣсто уединенныхъ подвиговъ святителя Филиппа въ бытность его игуменомъ Соловецкаго монастыря. По своему живописному положенію и по воспоминаніямъ, связаннымъ съ именемъ святителя Филиппа, эта пустынь невольно приводитъ каждаго посѣтителя въ восторгъ и благоговѣйный трепетъ. Здѣсь, въ храмѣ во имя Живоноснаго Источника, на-

ходится рѣзное изображеніе Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ; въ такомъ видѣ, по преданію, Спаситель явился св. Филиппу передъ отправленіемъ его на Московскую митрополию, причемъ изъ земли появился источникъ воды, находящійся теперь въ срединѣ храма. Всѣ съ благоговѣніемъ приложились къ изображенію Спасителя и изъ источника пили св. воды. Изъ Филипповой пустыни путешественники раздѣлились на двѣ группы: одни возвратились въ монастырь, чтобы сходить къ вечернему богослуженію и на исповѣдь, а другіе направились далѣе—на Муксаломскіе острова, гдѣ находится Сергіевскій скитъ и помѣщается монастырскій скотній дворъ. Оказалось, что здѣсь гостей ждали и о. настоятель еще наканунѣ сдѣлалъ распоряженіе принять и угостить посѣтителей «на славу». Добрѣйшій о. Николай, завѣдующій скотнымъ дворомъ, и постарался, дѣйствительно, «на славу»: громадный столъ, находящійся въ гостинницѣ, по его приказанію моментально былъ уставленъ всевозможными яствами: молокомъ, сливками, сметаной, творогомъ, яйцами и т. д. Дѣти радовались, чувствуя себя въ домашней обстановкѣ. Хозяйство на скотномъ дворѣ ведется изумительно чисто и умѣло. Здѣсь есть на что посмотреть и чему поучиться!

На слѣдующій день раннимъ утромъ исповѣдницы сходили къ обѣднѣ и приобщились св. Христовыхъ Таинъ. На этотъ же день былъ назначенъ и отъѣздъ изъ монастыря. Передъ отъѣздомъ начальница и законоучитель вторично посѣтили о. настоятеля и сердечно отблагодарили его за радушный пріемъ и ласку. Обратный путь, отъ монастыря до Архангельска уже не былъ такъ привлекателенъ, какъ впередъ. Велѣдствіе сильнаго вѣтра на морѣ разыгрался штормъ и рѣдкому изъ путешественниковъ не пришлось испытать на себѣ морской болѣзни. Но, благодаря вниманію, какимъ пользовалась экскурсія со стороны г.г. директора, командира и всей, вообще, парходной команды, положеніе больныхъ было далеко не плачевное. Со стороны хозяевъ парохода принимались все мѣры, чтобы гостямъ было удобно и приятно.

5 іюля въ 10 часовъ утра экскурсія благополучно возвратилась въ Архангельскъ.

С. К. О.